

多项活动取消 欧美谨慎重启

尽管欧美国家开始逐步重启经济,西班牙、美国和德国21日分别宣布取消本国一项传统大型活动。

按照美联社的说法,这些活动过去通常只在战时才停办,如今同步取消,凸显抗击新冠疫情“战斗”的艰巨性,多国回归常态的过程可能“漫长而令人沮丧”。

知名活动办不成

西班牙21日宣布,取消原定7月在潘普洛纳举行的奔牛节。奔牛节又称圣费尔明节,美国作家欧内斯特·海明威在1926年的代表作《太阳照常升起》中描述奔牛节场景,让它闻名遐迩。奔牛节已有400多年历史,上一次停办是在上世纪30年代西班牙内战时期。

美国同一天宣布取消自1925年起举办的斯克里普斯全美拼字大赛。今年赛事原定6月举行,最近一次停办是在第二次世界大战结束前夕的1945年。

德国21日宣布取消今年的慕尼黑啤酒节。这项活动已有200多年历史,通常每年10月左右举办,吸引大约600万人次国内外游客。啤酒节过去几度停办,分别在18世纪两次霍乱疫情期间、1923年德国发生恶性通胀时期和两次世界大战期间。

尽管距原定举办日期还有5个月,啤酒节主办地所在的德国巴伐利亚州州长马库斯·泽德说:“我们一致



4月21日,在美国加利福尼亚州阿纳海姆,一对完成结婚注册的新人在停车场亲吻。受新冠疫情影响,当地政府将结婚注册地点改在一处停车场,以便在保证安全的前提下为居民提供结婚登记和认证服务。

认为,(举办啤酒节)风险实在太高。”

欧洲政府小步走

眼下全球新冠确诊病例和死亡病例数量仍在上升,重启经济可能加

剧疫情“二次暴发”风险;但经济因疫情“停摆”的代价又让各国难以承受。权衡利弊后,欧洲多国政府选择分阶段解除抗疫防控措施、逐步恢复正常生产生活。

目前丹麦、奥地利、西班牙和德

国已允许理发师、牙医、建筑工人等部分行业人员复工,部分商铺也已经或即将获准“解封”。

丹麦知名景点蒂沃利公园定于5月11日起重新开放。作为欧洲疫情“重灾区”之一,西班牙也将于4月27

日起允许儿童短暂离家出行。

在另一个疫情较重的欧洲国家意大利,总理朱塞佩·孔特21日确认商业活动可自5月4日起逐步恢复,但强调全面解除所有限制措施仍需时日,当前彻底“解封”是“不负责任”。

奥地利总理塞巴斯蒂安·库尔茨也说,政府将小心跟踪疫情发展,必要时要“拉起紧急刹车闸”。

美国商户有顾虑

在美国,由共和党籍州长领导的多个州政府响应总统唐纳德·特朗普的号召,陆续启动“复工复产”。田纳西、西弗吉尼亚和科罗拉多三州本周宣布,打算数天内分阶段重启经济。南卡罗来纳和佛罗里达等州已率先放松部分限制措施。佐治亚州州长布赖恩·肯普允许健身房和美容美发店等服务设施本周恢复营业。

即便政府同意“解封”,部分商户对是否恢复营业有些犹豫。佐治亚州萨凡纳市一家健身房的老板马克·勒博说,现在立刻重新开张会造成“业务过失”。“我们可不愿成为死亡与痛苦的载体。”

该州士麦那市一家美发厅老板罗妮克·霍洛韦说,她更愿意至少等到5月底再营业,但眼下不得不重新开店,“因为我没得选。我得养活我女儿”。

疫情亮红灯 特朗普为何要拿绿卡开刀?

全美疫情依旧严重,民众对防疫措施与复工计划态度复杂、情绪矛盾。美国总统特朗普又打出“反移民”牌,而且直接拿抗疫说事。

4月21日,特朗普宣布计划于次日签署一项持续60天的赴美移民冻结令,但仅针对永久居留即“绿卡”的寻求者。

他称此举是为了保护因新冠疫情失业的美国人,防止外来劳动力抢工作。

特朗普早在2016年竞选总统时就大打“反移民”牌,上任以来也一直竭力推动更严格的移民政策。美国舆论普遍认为,特朗普政府此时以防控疫情为由推行移民冻结令有“夹带私货”之嫌,美国正面临重大卫生危机,限制移民不能解决问题,还将助长排外情绪,并可能引起法律纠纷。

有失业潮就停办绿卡?

4月20日深夜,特朗普在社交媒体上说,出于防止新冠疫情蔓延以及保护本土就业考虑,他将签署行政命令,暂时冻结赴美移民。

在次日举行的白宫记者会上,特朗普宣布,计划于4月22日签署这项行政令。

这项行政令正在起草中。据称,行政令拟针对永久居民身份即“绿卡”的申请者,并会有一些豁免情况,之后将根据美国经济状况决定是否需要延长有效期。

美国目前是全球确诊病例和死亡病例最多的国家,针对新冠疫情的社交隔离政策也已持续近一个月,经济大面积停摆,不少企业停工停产,失业潮持续蔓延。

在截至4月11日的一个月内,全美首次申请失业救济人数已经累

计超过2200万。据分析,这一数据显示目前美国失业率至少达到17%,远超2008年金融危机期间的数字。经济学家预计,今年第二季度美国可能损失4700万个就业岗位,失业率可能升至32%。

与此同时,美国国会参议院4月21日通过一项近5000亿美元的资金援助计划,包括帮助受疫情影响的中小企业申请贷款以支付员工工资等。

美国民众对疫情和防疫措施的心态也尤为复杂。过去几天来,美国十多个州出现示威游行活动,参与者要求放松或解除“居家令”、取消各种防疫限制,以重启经济、重回工作岗位。

已提前锁定民主党总统候选人提名的美国前副总统拜登4月21日发表声明说,特朗普此时拿移民问题做文章是为了转移视线,通过煽动性的言论来掩盖政府防控疫情不力。

一石激起千层浪

移民冻结令一经宣布,随即引发广泛争议和质疑。

首先,分析人士指出,经济和就业成绩始终是大选年特朗普最关心的议题,他此前也频频想要推动复产复工,但碍于美国疫情实在严重而未能实现,此番又借防疫拿移民政策开刀,有两重动机:一方面,想要转移视线,分散人们对疫情的关注;另一方面,借机在大选年推行自己的移民改革,以争取更多保守派、反移民人士的支持。

正如美国外交学会会长理查德·哈斯直言,美国当前主要问题是病毒在本土的传播,限制移民是政

治举动,与当前的卫生和经济危机无关。

第二,法律专家指出,这一行政令可能在施行阶段面临阻力,甚至招致法律诉讼。

针对行政令引发的法律争议,美国联邦最高法院出庭律师张军告诉新华社记者,移民法是美国法律的重要组成部分,总统没有权力把现行的移民法完全一笔勾销。若特朗普长期推行这一行政令,将会在美国各级法院遭到法律挑战。

防控疫情应聚好焦

美国本身就是一个移民国家,移民政策一直高度敏感,也是选举的焦点议题。在美国大选年,移民冻结令可谓双刃剑,究竟会成为特朗普吸引选民的“糖衣”,还是成为民主党人反攻白宫的“炮弹”?还有待观察。

但可以肯定的是,疫情如此严峻,当务之急是尽快把疫情平稳下来,关注民生与经济既考验智慧,更要落到实处。“夹带私货”的“反移民牌”不仅对保护美国本土就业的作用有限,反而可能助长本土种族主义和仇外情绪,只会加剧社会矛盾,甚至引发动荡。

背景链接

自2017年1月上任以来,特朗普政府持续收紧移民政策,出台了一系列强硬的移民限制措施,包括针对部分伊斯兰国家的入境禁令、对非法移民“零容忍”政策、取消中美洲非法移民申请难民身份、修建美墨边境墙等等,招致广泛争议。

本版稿件文图均据新华社

美参议院通过4840亿美元援助计划 应对新冠疫情

美国国会参议院21日通过一项总额为4840亿美元的资金援助计划以应对新冠疫情冲击,其中包括为受疫情影响的小企业提供援助资金、向医院和新冠病毒检测机构拨款等。

当天,美国国会参议院以口头表决方式一致通过这一计划。根据内容,该计划将向小企业薪水保护计划增拨约3210亿美元资金,以帮助受疫情影响的小企业申请贷款支付员工工资。本月16日,薪水保护计划启动不足两周就因资金用罄而停

止受理新贷款申请。

同时,该计划将为另一项小企业援助项目“经济损害灾难贷款计划”提供600亿美元紧急贷款。

此外,该计划还将为医院拨款750亿美元,为新冠病毒检测机构拨款250亿美元,并为美国疾病控制和预防中心、美国国家卫生研究院等机构提供资金。

美国国会众议院预计最早于23日对该计划进行投票。如获通过并经总统签署,该计划将成为美国政府两个月来出台的第四项与新冠疫情有关的法案。

美国疾控中心主任预警第二波疫情

美国疾病控制和预防中心主任罗伯特·雷德菲尔德21日警告,第二波新冠疫情预期今年冬季在美国暴发,届时可能赶上流感季开始,因而程度可能更剧烈。

雷德菲尔德接受美国《华盛顿邮报》采访时说:“病毒在下一个冬季对美国的打击可能比我们刚刚经历的这次更甚,我们将同时面对流感和新冠疫情。”

路透社报道,随着住院人数和其他疫情数据下降,美国疫情会趋向好转,但按照雷德菲尔德的说法,当两场疫情合并来袭,美国医疗卫生体系将承受重压,有关部门需要为数月之后可能的暴发做好准备。

按约翰·霍普金斯大学21日发布的新冠疫情数据,截至美国东部时间21日14时30分(北京时间22日2时30分),美国新冠确诊病例升至804194例,死亡病例为43200例。

包括雷德菲尔德在内的一些公共卫生专家认定,严格的居家隔离和大范围关闭商业和学校是阻断病毒传播的有效途

径。只是,这些防疫措施也令美国商业蒙受损失,过去4周至少2200万人失业。

虽然美国联邦政府急于解除防疫措施,为经济松绑,各州也开着手准备解禁,雷德菲尔德强调,即便解禁,保持社交隔离依然重要。同时,他认为,卫生部门必须加紧采取病毒检测,找出那些病毒感染者以及与他们有过密切接触的人。

当被问及美国近期出现的一些要求接触防疫措施的街头示威,以及总统唐纳德·特朗普在社交媒体支持解禁的表态,雷德菲尔德说:“那毫无益处。”

不过,要在美国建立一个能够追踪感染者密切接触史、预防大规模集中暴发的监测网络是一项挑战,因为牵涉巨大人力,有人预计这一监测网络需要大约30万人参与。

雷德菲尔德说,疾控中心正与州政府官员讨论人力资源整合,考虑从美国人口普查局抽调和培训相关人员,再加上“和平队”和美国国民服务队的志愿者,打造一支全新的疫情监控队伍。